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Ubungsblatt 3

1. Betrachten Sie folgenden Markt unter vollkommener Konkurrenz:

Angebot : x4 =2p Nachfrage: xy=15—3p

(a) Bestimmen Sie das Marktgleichgewicht. “A=N”

2p=15-3p = p'=3 = 22¥=2-3=6

(b) Nehmen Sie an, auf der Angebotsseite wird eine Mengensteuer von t = 1 pro Stiick
erhoben. Bestimmen Sie das neue Marktgleichgewicht, das Steueraufkommen und den
Wohlfahrtsverlust.

Fiir die Verschiebung der Kurven bestimmt man am Besten die umgekehrte Darstellung
mit p(x).

Aip=1ix N:p=5—3x

Mit der Mengensteuer auf Angebotsseite verschiebt sich damit die Angebotskurve in der
“Preisdarstellung” um ¢ = 1 nach oben. Fiir die abgesetzte Menge miissen dann folgende
Kurven gleichgesetzt werden:
App=402+1N:p=5—3x

(LAt:N”

1 1 24
§x+1:5—§x = 3r+6=30—2x = bdr=24 = thE

Fiir den Preis ¢;, den die Konsumenten bezahlen miissen ergibt sich dann durch Einsetzen
von x; z.B. in die Nachfragekurve

und fiir p; (der Preis, der in der Kasse der Produzenten nach Abzug der Steuer verbleibt):

17 12
= —1=—_—1="=
Pt = qt 5 5
Der Wohlfahrtsverlust ergibt sich dann als das kleine Dreieck AW mit der Grundseite
t = 1 und der Héhe 2* — 2, = 6 — % = g und damit
1 6 3
AW =—=--1--=—
2 5 5



(c) Bestimmen Sie die prozentuale Steuerlast von Anbietern und Nachfragern.

Grafisch erhélt man die Steuerlast der Nachfrager als den oberen Teil des Rechteckts des
gesamten Steueraufkommens 7' = z; - t, der oberhalb des Gleichgewichtspreises p* liegt.

* 17 24
(¢ —p)ze _ (5 -3)% 22240%

StL-N-7% = =

Fiir die Anbieter gilt das Umgekehrte. Hier ist es der untere Teil des Rechteckts des
gesamten Steueraufkommens 7T zu berechnen, der unterhalb des Gleichgewichtspreises p*
liegt.

* 3 — 12)24 3
siLag— PP Bo5)5 3 g Ny — 6o

Die Steuerlast lasst sich natiirlich auch iiber die Elastizitaten berechnen

dx A
& _dxa p p
= Z = — e — = 2 . — = 1
ca % dp «x 2p
S _dey p o p
N % dp «x 15— 3p
Fiir die Steuerlast folgt dann:
e Nachfrager
dq 4 1 15-3-3
G P=p=3)=5—xp=p"=3) 1_(_3 . >(p p*=3) IE
15—3p
e Anbieter
dp N -3 55 -3-3 3

Ermitteln Sie den funktionalen Zusammenhang zwischen Steuertarif ¢ und dem Wohl-
fahrtsverlust.

Die gleiche Rechnung, die in (b) mit t=1 ausgefithrt worden ist, muss nun allgemein mit
dem Parameter t ausgefiihrt werden. Fiir z; ergibt sich dann:

1 1 6
§x—|—t:5—§x = 3dr+6t=30—2x = dHxr=30—6t = xtzﬁ—gt

Der Wohlfahrtsverlust ist wieder das kleine Dreieck mit

1
AW (t) = 5t (7" —x;) = %52

also eine nach oben gedffnete Parabel durch den Nullpunkt und etwas breiter als die
Standardparabel f(z) = z°.



(e) Ermitteln Sie den funktionalen Zusammenhang zwischen Steuertarif ¢ und Steueraufkom-
men, sowie den Steuersatz, der das maximale Steueraufkommen generiert.

Fiir das Steueraufkommen erhélt man allgemein:

6 6 6 5 6 5 15
Tt)=tr;=(6—-t)t=6t— -t =——(t*—2- )= —(t — =)* + —
(t) = twe = (6 - ¢t) = = ) =—pt=35)7+5

T'(t) hat damit zwei Nullstellen bei ¢ = 0 und ¢ = 5. Da es sich um eine umgekehrte Parabel

handelt, muss T'(¢) damit ein Maximum bei t = ¢4, = g haben. Fiir das maximale
Steueraufkommen ergibt sich dann 7T,,,, = T(t = g) = 17 Diese Eigenschaften sind

natiirlich auch direkt aus der Darstellung iiber die quadratische Ergdnzung abzulesen,
oder man erhélt diese Ergebnisse ebenso iiber:

12 2
T,t :6——t:0 :> tma$:_
(t) z E

(f) Unterstiitzen Sie grafisch Thre Argumentationen und Rechnungen.
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